

人民政协报

CPPCC DAILY

2021年1月25日 星期一

农历庚子年十二月十三 第8828期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

强化政治监督 护航“十四五”发展

——十九届中央纪委五次全会与会同志谈认识

新华社记者 朱基钗 孙少龙

“全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”“做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松,确保‘十四五’时期我国发展的目标任务落到实处”……

1月22日,习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话,为新时代新征程全面从严治党指明了前进方向。与会同志一致表示,要认真贯彻落实

总书记重要讲话精神,全面加强政治监督,把严的主基调长期坚持下去,不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标,确保党中央决策部署落地见效,以优异成绩庆祝建党100周年。

强化政治监督确保党中央决策部署落地见效

纪检监察机关是政治机关,每一项工作都具有很强的政治属性。

习近平总书记在讲话中强调,要以强有力的政治监督,确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。

“对于纪检监察机关来说,政治监督能力是我们必备的斗争本领。”中央纪委委员、湖北省纪委书记、省监委主任王立山认为,反腐败斗争特别需要政治上的执行力,无论是日常监督,还是破解“一把手”监督和同级监督难题,都要把政治监督落到实处。(下转2版)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(2021年1月24日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议,于2021年1月22日至24日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员133人,列席253人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,总结2020年纪检监察工作,部署2021年任务,审议通过了赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的《推动新时代纪检监察工作高质量发展,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果,

深刻阐述全面从严治党新形势新任务,强调全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争,充分发挥全面从严治党的引领保障作用,以强有力的政治监督,确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀,具有很强的政治性、思想性、指导性,是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循,是新时代纪检监察工作高质量发展的行动指南。习近平总书记对纪检监察干部队伍建设寄予殷切期望,提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,旗帜鲜明讲政治,知责于心、担责于身、履责于行,坚决把全会部署的各项任务落实到位。

全会指出,2020年,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,攻坚克难、化危为机,砥砺前行、开拓创新,百折不挠办好自己事,推动党和国家各项事业取得新的重大成就,充分彰显党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪委监委坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,以高度政治自觉担负起“两个维护”重大责任,坚持严的主基调,稳中求进、坚定稳妥,在疫情防控斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等大战大考中忠诚履职尽责,纪检监察工作高质量发展深入推进。紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况强化政

治监督,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,持续纠治形式主义、官僚主义,防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮。坚守政治巡视定位,抓好巡视整改和成果运用,完善巡视巡察上下联动工作机制。深化纪检监察体制改革,发挥专责监督作用,促进党内监督同其他监督贯通协同,着力破解对“一把手”监督和同级监督难题。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略目标,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,深化金融、国企、政法等领域反腐败工作,着力整治群众身边腐败和作风问题,精准运用“四种形态”,扎实做好以案促改。加强纪检监察机关自身建设,强化自我约束,自觉接受监督,坚决防止“灯下黑”。全会总结了过去一年实践中形成的认识,在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设中存在的主要问题,要求高度重视、切实加以解决。

(下转3版)

落实中央政协工作会议精神在行动

2020年末,随着电视剧《装台》的热播,“装台”这个词也风靡起来。它是剧中一群劳动者为秦腔剧团演出搭建舞台的过程,也代表着脚踏实地、默默付出的精神。在《装台》的故事发生地陕西,还有这样一些人在“装台”,他们服务的“角儿”是政协委员,他们装的是政协委员履职的大舞台。

——题记

“2020年委员履职呈现出‘五个积极’,积极参加重要例会、积极参加专委会活动,积极撰写提案,积极反映社情民意信息、积极参与扶贫济困事业。”1月14日,陕西省政协十二届五十二次主席会议审议通过《省政协常委、委员2020年度履职统计情况》。“履职总体向好”的背后是省政协认真贯彻落实中央政协工作会议精神,不断强化委员责任担当的结果。

“强化政协委员责任担当是习近平总书记明确提出的重要要求,是新时代加强和改进人民政协工作的重点任务之一。”省政协主席韩勇说:“中央政协工作会议召开以来,陕西省政协在强化委员责任担当上着力探索、创新举措,就是要推动广大委员在改革发展中担大任、在政协工作中挑大梁。”

本报记者 路强 孙琳

为政协委员履职“装台”

陕西省政协强化责任担当彰显委员形象工作纪实

促学习,强筋骨

委员的履职能力如何提升,强化理论学习是基础。

中央政协工作会议召开后,陕西省政协及时召开委员培训会议,而这次培训创造了省政协多项历史。首先,时任省委主要领导出席开班仪式并为委员作讲座,这在陕西省政协历史上尚属首次;其次,培训会首次以远程视频形式“三级同步”召开,参会的除了省政协委员还有部分市、县(区)政协委员;再者,与会人员范围之广前所未有,除了省政协全体机关干部,省直有关部门负责同志,省委统战部和省级民主党派机关干部等在分会场参加会议,参会总人数达4000余人之多。

“我是连任两届的省政协委员,而参加这样高规格的培训学习却是第一次。”省政协委员胡燕说。通过视频参加培训的宝鸡市金台区政协委员王建文深感“机会难得”。他说,“作为基层政协委员如何履职尽责,我体会就是:增强履职意识是根本,提高履职能力是关键,持之以恒是保证。只有长期坚持不懈谋良策、建诤言,才能真正成为一名为民负责的政协委员。”

除了集中培训,省政协以专门委员会为依托,成立了若干个学习小组,建立习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈制度,经常性组织开展学习交流,以此来不断强化委员理论武装。同时,还精心举办了政协大讲堂、专题讲座、委员读书等活动。(下转2版)

善良的分量

叶小文

“经历了内战、大萧条、世界大战、‘9·11’事件,经历了斗争、牺牲和挫折,我们本性中更善良的天使总是占上风。”1月20日,美国第46任总统拜登在就职演说中,多次提到了一个词:善良。

1月21日,中国外交部发言人华春莹在拜登宣誓就职之际展望中美关系时说,“我相信,在双方的共同努力下,中美关系中的善良天使能够战胜邪恶的力量。”又一个“善良”。

按照中国人代代相传的信念,善良来自“己所不欲勿施于人”,来自“己欲立而立人,己欲达而达人”。然而,当善良上升到国家层面,意味着什么?我们身处这个百年未有之大变局中,无论国内事务和中美关系,都考验着大国的智慧和担当,而要治愈沉疴痼疾,善意更不能缺位。

“善良的天使”来自人类的善意和良知,来自人类理性的回归,来自不断增强中的人类对命运共同

体的共识和共建。在中美之间要实现重新“建桥修路”,当然要寄希望于两国人民的共同努力,“拿出勇气,展现智慧,彼此倾听、正视和相互尊重”,都清醒地看到“合则两利,斗则俱伤”,用善意和良知化解损伤,填补沟壑。

“善良的天使”更来自中国人民坚韧无比的内心的定力。在中国共产党坚强领导下,有着广泛、深沉、充实的文化自信的中华民族,不断滋养、磨炼、凝聚了内心的定力,全党不忘初心、牢记使命,全民万众一心,无比笃定、坚韧、强大,“此心光明,亦复何言”,“事物之理,但尽吾心之良知以应之”,就一定能成功跨越重重陷阱,特别是跨越“修昔底德陷阱”。

我们期盼“善良的天使”,天使来自我们的“此心光明”。

(作者系全国政协文史和学习委员会副主任)

我国将全面推行企业风险主动报告制度

新华社北京1月24日电(记者 魏玉坤 刘夏村)安全生产事关重大,须臾不可放松。日前召开的全国安全生产电视电话会议要求,筑牢安全防控体系,健全落实风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制,全面推行企业风险主动报告制度。

会议指出,过去一年,各地区、各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,创新复工复产安全监管方式,深入开展安全生产专项整治三年行动,安全生产形势持续稳定好转,但事故多发易发的态势还没有从根本上改变,必须高度重视。

近来发生在山东栖霞的笏山金矿事故,迟报时间长达30个小时,引发社会高度关注,暴露出我国安全管理方面的漏洞。对此,有专家早前建议,应当建立更加明确、严格的事故报告制度。对于瞒报、少报、变通报的处罚机制,尤其要严格,让违法违规者付出更多代价。

此次全国安全生产电视电话会议指出,要创新安全监管方式,建立企业安全风险分级管控和主动报告等制度,提高监管效能,增强应急响应和救援能力,坚决防范遏制重特大事故。

此外,会议强调,要全力打好专项整治三年行动集中攻坚战,深入细致排查风险,根治重大隐患,深化各重点行业领域专项整治,严肃认真开展督导检查,确保见到实效。

应急管理部有关负责人表示,将推动地方层层制定党政领导干部安全生产“职责清单”和年度“工作清单”;落实行业监管责任要具体明晰,建立联动工作机制,防止事前事中事后监管盲区、事后甩锅推责。

孙大伟当选广西壮族自治区政协主席

本报讯 政协广西壮族自治区第十二届委员会第四次会议1月24日补选孙大伟为自治区政协主席,补选严朝君、王乃学、黄洲、何辛幸为自治区政协副主席。(肖亮升)



舟岱大桥实现主线贯通

▲1月24日,大型吊装船在放置最后一片预制箱梁(无人照照片)。当日,随着一片重达1800余吨的70米预制箱梁放置到位,舟岱大桥主线顺利实现贯通。大桥连接舟山与岱山两岛,全长16.34公里,预计今年底正式通车。届时,两岛之间的交通时间将由轮渡40分钟缩短至公路15分钟,岱山县也将结束不通高速公路的历史。新华社发(姚峰 摄)

提供动力 增添活力 提质发力

——重庆市委书记与政协委员共话融入新发展格局

本报记者 凌云

★政在协商

1月23日,中共重庆市委书记陈敏尔到市政协五届四次会第一联组参加讨论,听取委员们的意见建议。围绕重庆如何积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,谋划好“十四五”规划和二〇三五年远景目标,来自民盟、民进、科协、社科等界别小组的委员们,从不同角度切入各自履职尽责。

“十四五”期间怎样筑牢重庆融入双循环的产业基础?这是委员们关注的

焦点之一。易小光委员认为,应大力提升装备制造业的国际竞争力,注重补链延链强链,做优做强存量,促进传统制造业企业的数字化、智能化升级,推动自主品牌向中高端发展,打造优势特色产业装备制造产业集群。

“我们要‘于无声处听惊雷’,加快打造产业链供应链产业集群,培育新发展格局新的增长点!”张洪铭委员建议,依靠产业链供应链的网链融合优势,推动数字经济和实体经济深度融合,先进制造业和现代服务业跨界整合,推进线上营销、线上服务、线上管理等新业态,为融入新发展格局提供新动力。

创新能力不强、创新人才不足、创

新生态不优……如何解决这些制约高质量发展的“瓶颈”问题,加快补齐科技创新短板?程昌耀委员提出的对策是,促进科技成果转化高质量转化。他呼吁加大科研投入,提高科创平台质量,提升科创主体集聚度,优化创新创业生态环境,提升成果转化效率。

“要持续优化营商环境,为融入新格局增添活力。”贾韬委员建议,通过构建大数据智能化的营商环境监管专题库,对企业进行全生命周期的大数据分析、追踪,将重庆市完善营商环境91条举措拆解细化,通过海量、实时、客观、动态、多维的数据分析,辅助主管部门科学决策和施政。

(下转2版)

网络广告:低俗扰民得管

坚定文化自信 建设文化强国

毛泽东诗词中的“山加红旗”意象

▶▶▶ 详见5版

▶▶▶ 详见9版

▶▶▶ 详见11版

